

时政动态

全市农业抗旱工作视频会召开
崔元斌出席

本报讯（记者赵婧）5月6日，市委常委、常务副市长崔元斌主持召开全市农业抗旱工作视频会，分析研判当前旱情形势，对全市农业抗旱工作进行安排部署。

崔元斌强调，农业抗旱工作事关粮食安全大局，各级各部门要提高站位，坚决扛牢粮食安全政治责任，立足抗大旱、抗长旱，抗“卡脖子”旱，动员各方力量，采取有效措施，全力以赴做好抗旱保夏粮、抗旱保春播工作。要因地制宜，全面落实农业抗旱各项工作措施，要强化气象监测预警，精准研判气候状况与旱情发展趋势，为农业抗旱科学决策提供数据支撑。要加强农技指导服务，全力保障农业灌溉用水，加快农田水利建设，最大限度降低旱情灾害损失。要压实责任，明确责任分工，加强协调联动，建立每周会商调度机制，定期通报工作进展，组织力量常态化开展下沉式督导帮扶，凝聚抗旱减灾夺丰收的强大合力。同时，要严防旱涝急转，全力做好防汛备汛工作，完善防汛抗旱指挥体系和责任体系，全力保障农业生产安全稳定。

（上接第一版）捍卫公平正义，反对单边霸凌，携手应对全球性挑战，共同推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，为世界和平、稳定、发展、繁荣作出更大贡献。

欧盟领导人表示，过去50年，中国实现历史上最快的持续经济增长。欧盟和中国建立起广泛联系，成为彼此最重要的贸易伙伴，为双方人民福祉和经济发展繁荣作出贡献。在当前全球不确定性和地缘政治变化的背景下，欧盟愿同中国深化伙伴关系，加强交往合作，维护联合国宪章宗旨原则，携手应对共同挑战，促进世界和平、安全、繁荣和可持续发展。

同日，国务院总理李强同科斯塔、冯德莱恩互致贺电。李强表示，中方愿同欧方一道，坚持全面战略伙伴关系定位，进一步提升中欧关系的稳定性、建设性、互惠性、全球性，为世界注入更多稳定性正能量。

欧盟领导人表示，过去50年欧中关系不断深化拓展。欧盟愿同中国一道，共同应对气候变化等全球性挑战，维护多边主义和稳定的国际秩序。

第124期上党文化大讲堂即将开讲
探寻上党记忆 品味文化之美

本报讯（记者马婧婧）由市委宣传部主办、长治市文联承办的2025年第1场、总第124期上党文化大讲堂将于5月10日上午9时准时开讲。本期讲座邀请山西省作家协会名誉主席杜学文，围绕“上党里的中国”主题进行专场讲座。

本期上党文化大讲堂将立足多维视角，从上党地区的行政区划与地理形势谈起，再到粟作文化、民族融合的悠久发展，进而展现上党丰富的人文历史与文化演进的壮丽脉络。通过解析古建遗存、民俗传统、红色印记等文化符号，深度阐释上党文化在中华文明谱系中的独特价值。

杜学文为山西省作家协会名誉主席、山西省文艺评论家协会主席，长期从事文化理论与文艺评论及文明史研究，已出版文艺评论著作《人民作家西戎》《追思文化大师》《艺术的精神》《中国审美与中国精神》等；出版文明史研究著作《我们的文明》《被遮蔽的文明》《何以直根》《和青少年谈中华文明》等。杜学文主编作品有《晋军崛起》论》《山西历史举要》《走读山西》系列丛书、《山西文化记忆》系列丛书等，先后两次获得中国文联文艺评论奖，以及中国金鹰电视艺术节电视艺术论文奖、中国当代文学研究优秀成果奖、《文学报·新批评》优秀评论奖、《长江文艺》双年奖和山西省内的各类重要奖项。

上党文化大讲堂每两周一期，免费向市民开放，此次活动举办地点在长治驿站二楼（市体育公园西南角）。该活动已成为长治市学习型城市建设的一项品牌项目，有力推动了全市上下形成崇尚文化、热爱学习的浓厚氛围。广大市民可通过关注“i长治”微信公众号线上预约，也可拨打电话13223557660或13546517000进行预约。

（上接第一版）“早春行”座谈会以来，已为项目提供2.48亿元信贷支持，累计支持项目建设11.35亿元。此次关键资金的注入将加速剩余路段建设，确保项目如期通车。

对标长治高质量发展要求，郝翀平围绕3个方面提出金融高质量服务实体经济发展的具体措施。未来，建行长治分行将紧扣战略部署，强化金融担当，紧紧围绕长治地区产业转型升级、绿色低碳发展、重大项目牵引、深化改革开放等核心战略，积极配置金融资源。同时，不断扩大普惠金融覆盖面，通过利率优惠、还款弹性机制降低中小微企业融资成本，服务中小微企业数量持续增长。建立“重点企业服务团队”，提供从对接到股债贷保全门类信贷支持的一站式服务，减少繁杂手续，提高服务效率。

“我们将紧紧围绕长治重点项目规划领域和方向，继续聚焦产业转型、能源革命、重大项目推进、改革开放深化等领域，为重点项目建设提供强有力的资金保障，为推动长治高质量发展贡献金融力量。”郝翀平表示。

潞城区第四届人才技能大赛落幕

本报讯 5月5日晚，潞城区第四届人才技能大赛暨“潞城甩饼”美食文化活动周颁奖晚会举行，对技能大赛各类别涌现出的40余位优秀技能人才进行表彰。

在为期6天的比赛中，来自全区托幼托育、电工技术、呼叫服务、物业管理、养老服务、快递物流行业的200余名参赛选手在各自领域大显身手，展开激烈角逐，尽显工匠风采。通过全体工作人员的恪尽职守、密切配合，7个工种比赛相继取得圆满成功。选手们用娴熟的技艺充分展现出积极向上、爱岗敬业的精神风貌与竞技风采，是潞城区又一次以赛事促培训、以品牌促就业的生动实践。

除了技能比拼，此次活动周同步推出的人才招聘、特色美食展示、土特产展销、非遗展演等8个专场也得到了广大群众的一致好评。同时，今年“五一”假期潞城区还深入贯彻扩大内需战略，通过发放40万元消费券有效激活消费市场，31家潞城甩饼餐饮销售额达147.8万元，假日经济效应显著，重点商圈实现客流量、销售额双增长的良好态势。（孙超 赵亚喆）

释放文旅消费新活力

壶关县假日文旅热引来八方客
A级景区游客接待人数再创新高

□本报记者 张瑞英 通讯员 王晓燕

“五一”假期，壶关县旅游市场宛如繁花绽放，处处洋溢着勃勃生机。据统计，“五一”小长假期间，该县A级景区游客接待人数再创新高，突破24.95万人次，同比增长14.17%；门票收入1400.74万元，同比增长18.32%；经营收入4254.67万元，同比增长21.25%。

美景迎来八方客，服务赢得满堂彩。壶关县积极应对旅游热潮，从游客体验出

发，提前谋划、通力协作，构建起县级领导亲自调度、干部职工协同作战、旅游景区强化服务的旅游市场多元治理体系。全县上下一盘棋，精心做好服务保障工作，县委、县政府主要领导任双组长，亲自指挥调度，及时统筹协调；分管领导每天现场督导，确保第一时间妥善处置出现的各类问题。

多频共振，让游客安心畅游，更多“头回客”变“回头客”。为确保假期旅游安全有序，壶关县多措并举、精心准备，在综合

协调、交通管控、应急处理、景区运营、后勤保障等方面做足功课。各景区采取分时预约，错峰出行，通过官方网站、微博、微信公众号等多个平台，实时发布客流预警。景区内外，警力严密部署，志愿者全天候热情周到服务，全力做好车辆秩序管理，保障游客出行安全和便利，全方位满足了游客在游览中的各种需求。

文旅活动亮点纷呈，创新供给留住游客脚步。“五一”假期，走进国家5A级风景区太行山大峡谷八泉峡，太行山雄奇俊美

尽收眼底；品一碗地道美食，泡一次高山温泉，常平温泉小镇开启高品质康养之旅；看陶瓷博物馆，做陶瓷手工艺品，“太行陶瓷”在这个假期越发夺目……从一日游到多日游，壶关美景让游客流连忘返。

近年来，壶关县创新推出“引客入壶”“三景联动”政策，凭借独特的自然风光、深厚的文化底蕴和丰富的体验活动，文旅市场呈现出“多点开花、全域旅游”的繁荣景象，文旅经济热潮持续火爆，为全市文旅市场注入澎湃活力。

武乡县优化服务激活消费新动能
假期景区总收入187.52万元

□本报特约记者 赵海鹏 赵婷

武乡山水，热情相邀。这个“五一”，老区迎客的仪式感“顶格拉满”。宜人的景色，厚重的文化，花式“宠粉”，暖心服务，吸引着一批又一批游客上太行、到武乡，赴一场“红色之旅”。据统计，“五一”期间，全县累计接待游客84225人次，景区总收入187.52万元。

“宠客套餐”激发消费活力。“五一”前夕，一条武乡文旅局局长“五一来山西

武乡玩，这些全是真的”短视频火爆网络，一天时间吸引数百万网友观看，10多万网友点赞。旅游要“流量”，更要有“留量”。为让游客尽情体验“春之旅”，武乡下足了功夫。“五一”期间，推出“五个免费”组合拳，覆盖游客出行、餐饮、住宿等多环节：全县公共交通免费乘坐，停车场免费开放，开设旅游专线；景区摊位为游客免费提供热气腾腾的武乡小米粥、绿豆粥，搭配酸枣、小米酥等特色美食；全国大、中、小学生可免费观看大型实景演

出《太行山上》，吸引超4千多人次观众观看；购票赠住宿；在指定酒店办理住宿即赠送羊肥小米、太行山酒等大礼包……细致入微的服务及丰富多彩的体验，把红色武乡的温度与热情传递给五湖四海的游客，武乡也以真诚的待客态度、新兴的创意体验“破圈出局”。

真诚，是最好的招牌。为提升游客体验感，武乡县推出“红色文旅+志愿服务”模式，组织志愿服务车在高铁站、高速路口、汽车站与县城主要景区间循环

接送，为游客提供交通便利。全县增设20多个“红色驿站”志愿服务点，100余名志愿者提供交通引导、应急医疗等贴心服务。

公安交警常态化巡逻让游客时刻感受“安全在身边”，蓝天救援队24小时待命确保快速响应突发事件，景区全员微笑服务，细心讲解，确保游客乘兴而来、满意而归……线上引流，线下体验，从整体到细节，武乡用“暖心”为大家带来一场有温度的旅游盛宴。



连日来，长治市博物馆迎来“博物馆热”，馆内丰富的历史文物和多元艺术展览吸引大批市民前来打卡。近年来，市博物馆不断提升展览服务水平，增强与观众的互动感，让观众在参观展览的过程中体会文物背后的故事，更好满足多元文化需要。

郭震 摄

乡村行 看振兴 记者探访

“稻蟹共生”让低洼田变“聚宝盆”
沁县积极探索创新立体生态农业模式实现生态经济双赢

□本报记者 徐娜 通讯员 郭学红

微风吹拂、流水潺潺。日前，沁县南里镇樊村“稻蟹共生”扩种项目施工现场“热”气腾腾，机器轰鸣声此起彼伏，挖掘机、罐车往来其间，工人们各司其职，实施土地平整、土壤改良、田间道路建设等工程。不远处，长高的秧苗随风摇曳，伴随着渐渐索声，蟹与稻一同奏响“丰收曲”。

昔日低洼地，种出每亩1000余斤的优质水稻，成为村集体的“聚宝盆”。这看似平常的农田提升项目，实则是沁县创新农业发展模式，积极探索稳粮增收、生态友好、产业融合的乡村振兴具体实践。

樊村地处黎霍高速连接线、208国道、段线交会的有利地段，地理位置优越，交通便利。2023年春天，在充分论证的基础上，南里镇率先在樊村利用圪芦湖水资源丰富的自然优势，全力开展低洼地治理，推进新型农业经营体系建设，整合土地

等资源要素，采取立体开发、种养结合的模式，在30亩地开展“稻蟹共生”试种项目。

“稻蟹共生”，一方面利用稻田蟹来松土、除草、捉虫，螃蟹的粪便可作为水稻的优质有机肥滋养稻田；另一方面，稻田里的多种微生物，为螃蟹提供了充足的天然饵料，再加上阴凉舒适的生长环境，让螃蟹在这里“安”了家。

“既然内涝多发，不如变‘水害’为‘水利’，我们将旱地改水田作为促进增收的突破口，通过稻下养蟹，降低成本，提升米质，实现蟹稻双增收，带领群众抱团取暖，共同致富。”樊村党支部书记、村委会主任周云说。

2023年秋天，老百姓们就看到了蟹稻田里成熟的水稻挺着沉甸甸的稻穗被卷进机器，经过收割、脱粒等工序，饱满的稻子被投放到运粮车里，田间一派丰收的景象。这一年，樊村“稻蟹共生”一试就试出了“万元田”。

如何让稻与蟹“制霸”田园，成就一番大事？“地还是那些地，但经营模式不一样，地块集中才能释放规模效应！”周云一语道破土地集约的重要性。

从2023年试种30亩，到2024年扩种50亩，再到2025年春天，樊村继续平整50亩低洼地推行“稻蟹共生”种养模式。南里镇高效利用现有土地资源，从田野里掘出更多“金”。下一步，将推动种养模式与乡村旅游、品牌农业深度融合，开发农业观光旅游和研学等第三产业，持续带动群众增收致富。

稻因蟹而优，蟹因稻而肥，“稻蟹共生”立体生态农业模式，具有不与粮争地、一水两用、一田双收的特点，有效提高了螃蟹和水稻品质，实现经济效益、生态效益双丰收。这也为沁县农业可持续发展提供了新的思路和路径。

种好水稻，养好螃蟹，沁县做足农田里的产业大文章，让乡村振兴活力更足、底色更亮。

绷紧安全之弦 抓实防范之策
压紧压实责任 守牢守好底线

山西安合装备制造有限公司高压油缸、液压支架等装备制造项目环境影响评价公众参与第二次公示

根据国家生态环境部令第4号关于印发《环境影响评价公众参与办法》的通知的规定，为公开本项目的环境信息和强化社会监督，进行公众参与与公告。

一、环境影响报告书征求意见稿全文网络链接：https://pan.baidu.com/s/1_5RL16i37Et-gug20FAC-VA?pwd=i92b 提取码：i92b

二、征求意见的公众范围：主要为项目所在地长治市上党经济技术开发区先进装备制造园周边的居民、单位职工或团体、组织和管理部门。

三、公众意见表的网络链接：http://www.mee.gov.cn/xsgk/2018/xsgk/xsgk01/201810/t20181024_665329.html

四、公众提出意见的方式和途径：公众可通过信函、电子邮件等方式将填写好的公参意见表反馈给建设单位山西安合装备制造有限公司。征求意见的时间为公示之日起十个工作日。

联系人：李洋 邮箱：42419832@qq.com
联系方式：13683740573

本报记者
张瀚予

新闻特写

XINWENTEXIE